

Oponentský posudek na habilitační práci v oboru „Gynekologie a porodnictví“

Vliv abusu pervitinu a heroinu na průběh těhotenství, vývoj a trofiku plodu, změny v placentární cirkulaci. Substituce buprenorphinem a metadonem u těhotných závislých na opioidech. Její vliv na průběh těhotenství, poporodní adaptaci novorozence a sociální adaptaci.

MUDr. Blanky Vavřínkové, CSc.
Gynekologicko – porodnická klinika
Masarykovy nemocnice a UJEP
Porodnická a gynekologická klinika LF HK a FN
HK

Univerzita Karlova	12680
Přijato: 02.07.2019 v 10:28:04	Odbor:
Č.j.: UKL.FHK/192633/2019	Zprac:
Č.dop.: RR098803534CZ	
Listů: 2 Příloh: 1	
Druh: písemné	



Vypracoval
Prof. MUDr. Aleš Roztočil, CSc.
Gynekologicko – porodnické oddělení,
Nemocnice Jihlava

Habilitační práce MUDr. Blanky Vavřínkové, CSc. má 86 stran, z toho je 77 textu a dále navazuje 51 citací recentní literatury a 21 citací autorky, z toho 29 jako hlavní autor a 2 x jako spoluautor. Jedna práce, kde je Dr. Vavřínková uvedena jako spoluautor má IF 1,359.

Habilitační práce je členěna do úvodních kapitol a to drogová závislost, charakteristika jednotlivých drogových skupin, situace v ČR, léčba závislosti v těhotenství a vliv nejčastěji užívaných drog na plod a novorozence.

Vlastní výzkumná část habilitační práce je rozdělena na dvě části.

- První část pojednává o vlivu abusu pervitinu a heroinu na průběh těhotenství, vývoj a trofiku plodu a změny v placentární cirkulaci.
- Druhá část práce se týká substituce Buprenorphinem a Metadonem u těhotných závislých na opioidech, její vliv na průběh těhotenství, poporodní adaptaci novorozence a sociální adaptaci.

Práce je velmi logicky uspořádána a splňuje požadavky na habilitační práci danou vyhláškou MŠMT ČR 447/1990. Jde o prospektivní, observační, komentované práce cílené na rizikovou populaci drogově závislých těhotných.

Po formální stránce jde o práci velmi pečlivě zpracovanou téměř bez překlepů s mnoha přehlednými tabulkami.

Přestože se v současnosti stav drogově závislých početně v naší populaci stabilizuje, jde o vysoce rizikovou skupinu těhotných, vyžadujících specifické postupy a intenzivní péči o jejich novorozence. Proto je zaměření práce autorky řešící závislost těhotných na opioidech jejich léčbu substitucí vysoce originální a aktuální. Autorka je jedinou autorkou, která se v naší republice touto problematikou zabývá.

Cíle obou prací jsou jasně stanoveny v šesti, respektive čtyřech bodech.

V první části habilitační práce bylo zařazeno v průběhu 5ti let 113 drogově závislých, z toho 59 bylo závislých na pervitinu a 54 na heroinu. Těmto těhotným se narodilo 112 dětí. Ze závěrů a doporučení z první části vyplývá v 9 bodech, že cíle práce byly splněny

Ve druhé části, která probíhala v letech 2006–2016 bylo zařazeno 88 žen závislých na heroinu a 122 žen na substituční terapii. Z toho 75 těhotných bylo substituováno metadonem a 55 buprenorfinem. I zde v 11 bodech závěrů a doporučení autorka splňuje své zadání.

Na závěr bych měl na kolegyni dvě otázky:

1. V souvislosti s romskými ženami. Liší se v závislostech? Mají zájem o substituční terapii
2. Kromě závislost, jaké jsou hlavní zdravotní potíže závislých těhotných?

Stanovisko oponenta a celkové hodnocení práce: předložená habilitační práce otvírá na podkladě klinické evaluace relativně velkých souborů nové pohledy na scénu drogově závislých žen, možnosti jejich sledování a léčby očekávané perinatální výsledky. Jde o práci v naší společnosti potřebnou se zobecňujícími doporučení pro praxi.

Závěrem je možno konstatovat, že předloženou habilitační prací prokázala autorka schopnost analýzy problému, stanovit jasný a logický směr v realizaci svého vědeckého záměru a ten splnit. Tím prokázala svou vysokou a vědeckou úroveň na poli perinatologie. Svoji předloženou habilitační prací se řadí mezi odborníky s vysokým kreditem ve své profesi. Její habilitační práce mapuje oblast drogově závislých a jejich perinatální výsledky a možnosti jejich vylepšení. Předložená práce je významným přínosem pro současnou českou perinatální medicínu. Proto **doporučuji práci přijmout v předložené podobě a na jejím základě doporučuji udělit MUDr. Blance Vavřínkové, CSc. titul docent pro obor Gynekologie a porodnictví**

V Brně dne 25. 6. 2019